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30 POMIAR LEPKOSCI CIECZY

I. ZAGADNIENIA TEORETYCZNE
e Ruch jednostajny, pierwsza zasada dynamiki Newtona, prawo Bernoulliego;
e wzor Poiseuille’a, bezwzgledny | wzgledny wspotczynnik lepkosci;
e prawo Stokesa;
e poprawka uwzgledniajgca wptyw $cianek cylindra na ruch kulki;
e definicja puaza.

Il. POMIARY

Zadanie 1. Metoda Poiseuille’a

1. Napetni¢ naczynie zakonczone kapilarg woda tak, aby jej poziom si¢gal wyzej niz gérna
kreska zaznaczona na $ciance boczne;.

2. Zmierzy¢ stoperem czas opadania poziomu wody miedzy kreska gorng i dolng. Pomiar
wykonac 5-krotnie.

3. Analogicznie wyznaczy¢ czas wyptywu dla innych cieczy (aceton, propanol). Pomiary
rowniez wykona¢ 5-krotnie.

Zadanie 2. Metoda Stokesa

1. Zmierzy¢ Ssrednice wszystkich uzywanych kulek (aluminium) za pomoca S$ruby
mikrometrycznej (pomiar wykona¢ 3-krotnie dla kazdej kulki).

2. Przy pomocy suwmiarki zmierzy¢ srednice wewngtrzng cylindra.

3. Miarka milimetrowa zmierzy¢ odleglo$ci miedzy pierscieniami.

4. Zmierzy¢ czas przelotu kulek migdzy 1 a 2 pierScieniem. Pomiar wykona¢ 5-krotnie dla
kazdej kulki.

5. Zmierzy¢ czas przelotu kulek miedzy 2 a 3 pierscieniem. Pomiar wykona¢ 5-krotnie dla
kazdej kulki.

6. Zmierzy¢ czas przelotu kulek miedzy 1 a 3 pierscieniem. Pomiar wykona¢ 5-krotnie dla
kazdej kulki.

Kulki wrzucaé, gdy sitko znajduje si¢ na dnie cylindra!

3. OPRACOWANIE WYNIKOW POMIAROW

Zadanie 1 Metoda Poiseuille’a

1. Wyznaczy¢ wzgledny wspotczynnik lepkosci cieczy ncieczy/Mwody dla acetonu i propanolu.
Obliczenia mozna wykona¢ wykorzystujac jedng z podanych metod:

a) wyznaczy¢ lepkosci wzgledne dla kazdego pomiaru i nastgpnie oszacowac warto$¢ srednig
dla kazdej cieczy;

b) wyznaczy¢ $rednie wartosci czasow opadania poziomu cieczy i te warto$ci wstawi¢ do
wzoru na lepko$¢ wzgledna.

2. Rachunek niepewnos$ci obliczonej wartosci wzglednego wspoétczynnika lepkoSci cieczy
opieramy na:
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a) wyznaczeniu ztozonej niepewnosci standardowej (wzor (17) ONP)

b) prawie przenoszenia niepewnosci maksymalnej (wzor (18) ONP).

Metode wyznaczenia niepewnosci dobieramy do wybranej metody obliczenia lepkosci
wzglednej kazdej cieczy (1a — 2a, 1b — 2b).

gestos¢ acetonu: 0,792 g/cm® (20 °C); 0,785 g/lcm® (25 °C)
gesto$¢ propanolu: 0,785 g/cm® (20°C); 0,781 g/cm® (25°C)

Zadanie 2. Metoda Stokesa

1. Na podstawie wynikéw pomiarow dla kazdej z kulek obliczy¢ wspotczynnik lepkos$ci
gliceryny n (w Pa-s). W_obliczeniach nalezy zastosowaé poprawke uwzgledniajacg wptyw
Scianek cylindra na ruch kulek.

2. Z otrzymanych 9 warto$ci lepkosci obliczy¢ wartos¢ srednig lepkosci gliceryny ng.. Wynik

przedstawi¢ w Pa-s i P (puazach).

3. Obliczy¢ ztozong niepewnos¢ standardowa u(n) wspotczynnika lepkosci (wzor (17) w
Instrukcji ONP).

4. Przeprowadzi¢ dyskusje otrzymanych wynikéw. Oceni¢ celowos¢ wprowadzenia poprawki
uwzgledniajgcej rozmiary cylindra. Porownaé otrzymane wartosci z danymi tablicowymi.

gestos¢ gliceryny: 1,263 g/cm?®
gesto$¢ aluminium: 2,7 g/em?®
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